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Άγιος Βασίλής: Από τον Άγιο της Αγάπης στην επιχείρηση Άγιος Βασίλης 
 

Αν κάποιος αναζητήσει τις ρίζες του χοντρού  Αϊ Βασίλη με τα κόκκινα ρούχα, πρέπει 

να πάει πολύ πίσω στο παρελθόν. Θα ανακαλύψει ότι ο Άγιος Βασίλης, όπως τον 

γνωρίζουμε σήμερα είναι ένας συνδυασμός πολλών διαφορετικών μύθων και μυθικών 

πλασμάτων. 

Η βάση για τη χριστιανική εκδοχή του  Santa Claus είναι ο Άγιος Νικόλαος επίσκοπος 

της Σμύρνης, ο οποίος έζησε τον 4ο αιώνα μ.Χ. Ήταν πολύ πλούσιος, γενναιόδωρος και 

αγαπούσε πολύ τα παιδιά. Συχνά έδινε χαρά στα φτωχά παιδιά, ρίχνοντας δώρα μέσα 

από τα παράθυρά τους. 

Ο Άγιος Νικόλαος έγινε ο προστάτης των παιδιών και των ναυτικών και γιορτάζεται 

στις 6 Δεκεμβρίου. 

Στις προτεσταντικές περιοχές της κεντρικής και βόρειας Γερμανίας, ο Άγιος 

Νικόλαος έγινε γνωστός ως «ο άνθρωπος των Χριστουγέννων» (der Weinachtsmann) 

ενώ στην Αγγλία ονομάστηκε «Πατέρας των Χριστουγέννων». Ο Άγιος Νικόλαος 

έφτασε στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής με τους ολλανδούς μετανάστες και 

άρχισε να αναφέρεται ως Santa Claus (κόπηκε η πρώτη συλλαβή από το Santa Niclaus) 

Στην ποίηση και στις εικονογραφήσεις της Βόρειας Αμερικής ο Santa Claus. 

εμφανίζεται με λευκή γενειάδα, κόκκινο σακάκι και σκούφια με μια άσπρη τούφα στην 

άκρη. Ταξιδεύει με το έλκηθρο του το οποίο τραβάνε 8 τάρανδοι, και την νύχτα πριν τα 

Χριστούγεννα κατεβαίνει από τις καμινάδες για να αφήσει τα δώρα του σε κάλτσες που 

τα παιδιά άφησαν δίπλα στο τζάκι. Τα παιδιά φυσικά, θέλουν να μάθουν από πού 

έρχεται πραγματικά ο Santa Claus και που κατοικεί τον υπόλοιπο χρόνο. Για να 

απαντηθούν αυτές οι ερωτήσεις, δημιουργήθηκε ο μύθος το Β. Πόλου. Εκεί ζει ο Santa 

Claus και εκεί βρίσκεται το εργαστήριο στο οποίο  κατασκευάζονται τα δώρα.  

Το 1925, με δεδομένο ότι οι τάρανδοι δεν μπορούν να βοσκίσουν στο Βόρειο Πόλο, 

οι εφημερίδες αποκάλυψαν ότι ο Santa Claus στην πραγματικότητα ζούσε στη 

φινλανδική Λαπωνία. Ο "Θείος Markus", μια δημοφιλής Φινλανδική παιδική 

ραδιοφωνική εκπομπή αποκάλυψε το μεγάλο μυστικό για πρώτη φορά το 1927: «ο 

Santa Claus ζει στο Korvatunturi της Λαπωνίας» ανέφερε. Ο Santa Claus έχει τη 

βοήθεια μιας πολυάσχολης ομάδας ξωτικών, οι οποίοι έχουν τη δική του ιστορία στους 

Σκανδιναβικούς μύθους.  

Κατά τη διάρκεια των αιώνων, έθιμα από διάφορα μέρη του βορείου ημισφαιρίου 

συνενώθηκαν και δημιούργησαν τον, παγκόσμιο πλέον, αγέραστο, διαχρονικό, 

άφθαρτο, γενιοφόρο, και ντυμένο στα κόκκινα άνθρωπο που δίνει δώρα για τα 

Χριστούγεννα και πάντα επιστρέφει στην Korvatunturi στα φινλανδικά Λαπωνία, 

δηλαδή τον Santa Claus. 

Από τη δεκαετία του 1950, ο Santa Claus, επιστρέφει μετά τα Χριστούγεννα στο 

χωριό Napapiiri, κοντά στο Ροβανιέμι, όπου ζει όλο τον υπόλοιπο χρόνο. Εκεί  

συναντάει παιδιά και όσους είναι νέοι στην καρδιά. Το 1985 οι επισκέψεις του στο 

Napapiiri έγιναν τόσο τακτικές που ίδρυσε το δικό του γραφείο εκεί. Έρχεται εκεί όλες 

τις ημέρες του χρόνου για να ακούσει τι θέλουν τα παιδιά για τα Χριστούγεννα, και για 

να μιλήσει με παιδιά από όλο τον κόσμο που τον επισκέπτονται εκεί. Στο Χωριό του 

Santa Claus βρίσκεται και το κεντρικό ταχυδρομείο, όπου καταλήγουν τα γράμματα των 

παιδιών από όλο τον κόσμο. Φυσικά δεν παίρνουν απάντηση.  
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Χριστουγεννιάτικα έθιμα της πατρίδας μας 
 

Τα έθιμα των Χριστουγέννων (15θημέρου) είναι πολλά και διαφοροποιούνται από 

περιοχή σε περιοχή. Συχνά έχουν τις ρίζες τους σε αρχαιοελληνικές παραδόσεις που 

υιοθετήθηκαν και από τους Χριστιανούς. Τα ήθη και τα έθιμα, πρέπει να τα τηρούμε 

ακόμα και αν αυτό το κάνουμε από συνήθεια είναι αυτά που μας διαφοροποιούν από 

άλλους λαούς και που μαζί με τη γλώσσα καθορίζουν την εθνική μας ταυτότητα.  

Από τα πολύ παλιά χρόνια ο άνθρωπος είχε ανάγκη να πιστέψει πως κάποια πράγματα 

θα του φέρουν καλή τύχη π.χ. η φωτιά στην εστία του κάθε αρχαιοελληνικού σπιτιού 

που έπρεπε να καίει μέρα και νύχτα και αν έσβηνε θα έβρισκε μεγάλο κακό την 

οικογένεια. Το έθιμο έφτασε ως της μέρες μας με τη μορφή του καντηλιού που καίει 

μέρα και νύχτα μπροστά στα εικονίσματα.   

Αναμενόμενο η πρώτη μέρα του χρόνου να έχει συνδεθεί με διάφορες ενέργειες που θα 

έφερναν καλοτυχία στα σπίτια και τους ανθρώπους.  

 

Η κρεμμύδα. 

Η  κρεμμύδα  είναι ένα πολύ συνηθισμένο Ελληνικό φυτό. Φυτρώνει άγριο και 

μοιάζει με μεγάλο κρεμμύδι. Ακόμα και να το βγάλει κάποιος απ’ τη γη δεν παύει να 

βγάζει νέα φύλλα και άνθη. Ο λαός πιστεύει ότι αυτή τη μεγάλη ζωτική του δύναμη 

μπορεί να τη μεταδώσει σε έμψυχα και άψυχα, γι’ αυτό την πρωτοχρονιά κρεμούν 

σκυλοκρέμμυδο στα σπίτια τους. Πρόκειται για αρχαίο έθιμο καλοτυχίας που 

αναφέρεται ήδη από τον 6 ο αιώνα π.Χ. Σήμερα τείνει να εγκαταλειφθεί. 

 

Το ρόδι. 

Την πρωτοχρονιά η οικογένεια πηγαίνει στην εκκλησία έχοντας μαζί της ένα ξερό 

ρόδι. Επιστρέφοντας ο νοικοκύρης του σπιτιού το σπάει στην είσοδο με δύναμη για να 

σκορπίσουν όσο το δυνατόν περισσότερα σπόρια. Όσο περισσότερα τόσο καλύτερη 

σοδιά θα δώσουν τα χωράφια και τόσα καλά θα έρθουν στο σπίτι. Αν δεν υπάρχει ρόδι, 

τότε η οικογένεια παίρνει μαζί της στην εκκλησία μια χούφτα ρύζι την οποία θα ρίξει 

στην είσοδο του σπιτιού.   

 

Το ποδαρικό 

Την πρώτη μέρα του χρόνου ήταν σημαντικό να μπει πρώτος στο σπίτι κάποιος που 

είχε καλή τύχη για να μεταδώσει την τύχη αυτή στο σπιτικό. αυτός που θα μπει πρώτος 

στο σπίτι για να κάνει «ποδαρικό» πρέπει να είναι καλόκαρδος και καλότυχος. Αν τύχει 

να είναι και μικρό παιδί, αυτό θεωρείται πιο καλός οιωνός γιατί, κατά τη λαϊκή 

αντίληψη, ένα παιδί χαρακτηρίζεται με τα στοιχεία της αθωότητας, της ειλικρίνειας και 

της άδολης συμπεριφοράς. 

Η συνήθεια αυτή διατηρείται μέχρι τις μέρες μας. Επιπλέον πιστεύεται ότι το «πρώτο 

βήμα» πρέπει να γίνει με το δεξί πόδι, για να φέρει ευτυχία, να έρθουν όλα «δεξιά», 

καθώς η δεξιά πλευρά θεωρείται η τυχερή πλευρά (ίσως γιατί οι περισσότεροι άνθρωποι 
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χρησιμοποιούν περισσότερο το δεξί τους χέρι και για χρόνια όσοι χρησιμοποιούσαν το 

αριστερό θεωρούνταν παράξενοι).  

 

Το γκι 

Η ιστορία από το πράσινο αγκαθωτό φυλλαράκι με τον μικρό κόκκινο καρπό έχει τις 

ρίζες της στην αρχαία Ελλάδα και Ρώμη. Οι περισσότεροι από εμάς γνωρίζουμε πως 

αποτελεί Χριστουγεννιάτικη διακόσμηση. 

Ο ιξός, όπως είναι η ελληνική ονομασία του φυτού, είναι ένα έθιμο που έμεινε από 

τις ειδωλολατρικές παραδόσεις. Ο Πλίνιος αναφέρει ότι αν το γκι φυτευτεί κοντά σε ένα 

σπίτι ή αγρόκτημα διώχνει μακριά το δηλητήριο, το προστατεύει από τους κεραυνούς 

και τη μαγεία, ενώ τα λουλούδια του κάνουν το νερό να παγώνει. Λέγεται ακόμα πως, 

αν πετάξει κανείς κομμάτι ξύλου από τον κορμό του σε οποιοδήποτε ζώο (ακόμα και 

χωρίς να το αγγίξει), έχει την ιδιότητα να κάνει τα ζώα να γυρίσουν πίσω και να 

ξαπλώσουν δίπλα του. 

Η προέλευση των διακοσμήσεων με το συγκεκριμένο φυτό φαίνεται να συνδέεται και 

με τους Δρυίδες, οι οποίοι διακοσμούσαν τις καλύβες τους με αειθαλή δέντρα κατά τη 

διάρκεια του χειμώνα, για να τα χρησιμοποιούν τα πνεύματα του δάσους ως κατοικία 

τους. 

Οι Ρωμαίων, συνήθιζαν να στέλνουν κλαδιά δέντρων μαζί με άλλα δώρα στους 

φίλους τους, κατά τη διάρκεια του εορτασμού της Saturnalia.  

Το έθιμο αυτό υιοθετήθηκε και από τους πρώτους χριστιανούς. Έτσι η Εκκλησία στα 

πρώτα χρόνια της απαγόρευσε   στους Χριστιανούς να διακοσμούν τα σπίτια τους με 

κλαδιά δέντρων ειδικά την εποχή των Χριστουγέννων ξεκινούσαν μία εβδομάδα 

περίπου μετά την ειδωλολατρική γιορτή Saturnalia. 

Στην συνέχεια δημιουργήθηκε ένας μύθος που έλεγε ότι το γκι φύτρωσε για πρώτη 

φορά στις πατημασιές του Χριστού  στη γη και τα αγκαθωτά φύλλα του αλλά και οι 

κόκκινοι καρποί του συμβολίζουν τα μαρτύρια του Σωτήρα και τις σταγόνες από το 

αίμα του, λόγος για τον οποίο το γκι λέγεται και «αγκάθι του Χριστού» σε πολλές 

γλώσσες της Βόρειας Ευρώπης.  

 

Ήθη και έθιμα των Θεοφανείων 

 

Παραμονή των Φώτων (5 Ιανουαρίου) τα παιδιά θα ξεχυθούν στα σπίτια, γνωστά και 

μη, για να ψάλουν τα κάλαντα των Θεοφανείων. Οι γειτονιές θα γεμίσουν από γλυκές 

φωνούλες που ψάλλουν 

Τα μεσάνυχτα της παραμονής  των Θεοφανείων πιστεύεται ότι ανοίγουν οι ουρανοί 

την ώρα εκείνη, λέει η παράδοση, όποιος ευχηθεί κάτι με όλη του την καρδιά, αυτό θα 

πραγματοποιηθεί.   

Ανήμερα των Θεοφανείων  

Την ημέρα των Φώτων γίνεται ο αγιασμός των υδάτων. Στια παραθαλάσσιες 

περιοχές, αλλά και σε αυτές που υπάρχει λίμνη ή ποτάμι ο σταυρός ρίχνεται στο νερό 

και νέοι άνθρωποι πέφτουν στο νερό για να τον πιάσουν. Όποιος βρει τον σταυρό 

πρώτος θεωρείται ότι είναι τυχερός και ευλογημένος Στις άλλες περιοχές τοποθετείται 

μια «δεξαμενή» έξω από την εκκλησία και εκεί ο ιερέας ρίχνει τον σταυρό. Η δεξαμενή 
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αυτή έχει συνήθως μια βρυσούλα από όπου ο κόσμος παίρνει (σε μπουκαλάκια ή 

ποτήρια) αγιασμό για το σπίτι. Με τον αγιασμό θα ραντίσουν όλο το σπίτι, και θα πιει 

μερικές σταγόνες κάθε μέλος της οικογένειας.  

Ο Ιερέας με τον βοηθό του (και στις παραθαλάσσιες περιοχές μαζί με τον άνθρωπο 

που έπιασε το σταυρό από τη θάλασσα)  θα γυρίσει όλα τα σπίτια και καταστήματα της 

ενορίας για να τα αγιάσει και να τα ευλογήσει. Ο αγιασμός βρίσκεται μέσα στο «σικλί», 

ένα χάλκινο συνήθως δοχείο, που κουβαλάει ο βοηθός του Ιερέα. Σε αυτό βρέχει ο 

Ιερέας την «αγιαστούρα» του και ραντίζει όλους τους χώρους του σπιτιού ή του 

καταστήματος. Είναι η στιγμή που η παράδοση μας θέλει τους καλικάτζαρους να 

τρέχουν φοβισμένοι να επιστρέψουν στα έγκατα της γης. Μόλις τελειώσει ο Ιερέας τον 

αγιασμό του σπιτιού, ο νοικοκύρης τους δίνει χρήματα.  

Η γιορτινή ατμόσφαιρα της ημέρας επιβάλει και ένα ανάλογο φαγητό στο 

μεσημεριανό τραπέζι. Συνηθίζεται αυτό το φαγητό να είναι χοιρινό ενώ σε μερικές 

περιοχές το φαγητό συνοδεύει ένα ειδικό ψωμί που ονομάζεται «φωτίτσα». 

 

Ένα Χριστουγεννιάτικο Παραμύθι 
 

Στο βασίλειο του ουρανού επικρατεί μεγάλη αναταραχή, γιατί έρχονται 

Χριστούγεννα.  Όλοι οι Άγγελοι σκέφτονται τι θα μπορούσαν να κάνουν ώστε και φέτος 

όλοι οι άνθρωποι να περάσουν όμορφα.  

Το ταξίδι τους για τη γη ξεκινάει. Ένα χαριτωμένο και όμορφο αγγελάκι με ξανθά 

μαλλιά και κατάλευκα φτερά, ο Μιχαλάκης, ενώ πετάει προς τη γη αναρωτιέται πώς θα 

μπορούσε να βοηθήσει. Κοιτούσε, κοιτούσε μέχρι που η ματιά του έπεσε σε ένα 

φτωχικό σπίτι στην άκρη της πόλης.  Είδε την μικρή Αθηνά που ήταν πολύ σκεπτική 

γιατί έτυχε να ακούσει τους γονείς της να συζητάνε και έλεγαν ότι φέτος δεν είχαν 

αρκετά χρήματα για να πάρουν δώρα στα παιδιά, ούτε για να κάνουν ένα μεγάλο και 

γιορτινό τραπέζι για τα Χριστούγεννα.  

Τι να κάνω; Σκεφτόταν. Να το πω στα αδερφάκια μου και να τα στενοχωρήσω ή να 

μην τους πως τίποτα και να το μάθουν την ημέρα των Χριστουγέννων; Τις σκέψεις της 

διέκοψε το παραμιλητό του μικρού Μανώλη που κοιμόταν στο διπλανό κρεβάτι και 

φαίνεται πώς έβλεπε ένα όμορφο όνειρο.  

 «Ω! πόσα γλυκά! Κουραμπιέδες, μελομακάρονα, δίπλες! Πω! πω! Τι νόστιμα!».  

Η Ελένη χαμογέλασε, σκέπασε τον Μανωλάκη καλύτερα με την κουβέρτα του και 

ξάπλωσε και αυτή στο κρεβάτι της. Προσευχήθηκε να γίνει ένα θαύμα και να έχουν τα 

ωραιότερα Χριστούγεννα, μετά έκλεισε τα μάτια της και αποκοιμήθηκε. 

- Αυτό θα κάνω λοιπόν! σκέφτηκε το αγγελάκι. Θα κάνω τα Χριστούγεννα τους 

αξέχαστα! Θα επισκεφτώ στον ύπνο τους κάποιους ανθρώπους και θα τους 

ζητήσω να βοηθήσουν.  

Το ίδιο βράδυ εμφανίστηκε στον ύπνο του κύριου που είχε το μαγαζί με τα παιχνίδια 

και του ζήτησε να διαλέξει όμορφα παιχνίδια, και να τα δώσει στα παιδιά στο μικρό 

σπίτι στην άκρη του χωριού. Του είπε να μην τα τυλίξει με χρωματιστά χαρτιά ούτε να 

τα δέσει με πολύχρωμες κορδέλες, γιατί τα παιδιά χρειάζονταν μόνο τα παιχνίδια και 

όχι το περιτύλιγμα. Όταν ξύπνησε ο κύριος που είχε το μαγαζί με τα παιχνίδια δεν 

θυμόταν το όνειρό του, ήξερε όμως ότι τα Χριστούγεννα ήταν κοντά και η δουλειά του 

είχε πάει πάρα πολύ καλά.  
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- Όταν όλα σου πηγαίνουν καλά, είσαι ευλογημένος σκέφτηκε. Πρέπει να 

μοιράζεσαι αυτή την ευτυχία και καλοτυχία.  

Σκέφτηκε σε ποιον θα μπορούσε να χαρίσει χαρά και θυμήθηκε την Αθηνά, που ήταν 

συμμαθήτρια της κόρης του. Αυτό το κοριτσάκι που έμενε στο μικρό σπίτι στην άκρη 

του χωριού. Η μητέρα της δούλευε αυτές τις μέρες στο μαγαζί του. Το ήξερε είχανε 

μεγάλη ανάγκη. Σκεφτότανε τη χαρά που θα έκαναν τα παιδιά όταν θα έπαιρναν τα 

πακέτα καθώς ετοίμαζε αρκετά παιχνίδια που θα τους έστελνε στο σπίτι.  

Το αγγελάκι στη συνέχεια επισκέφτηκε την φουρνάρισσα και της ζήτησε να φτιάξει 

πολλά μελομακάρονα και κουραμπιέδες και να τα πάει στα παιδιά. Το πρωί που ξύπνησε 

η φουρνάρισσά σκέφτηκε και αυτή πως οι δουλειές της πήγαν πολύ καλά. Δεν πρέπει 

να φανώ εγωίστρια θα μοιραστώ την χαρά μου. Έτσι έφτιαξε πολλά γλυκά 

κουραμπιέδες, μελομακάρονα, δίπλες, σοκολατάκια και μια μεγάλη βασιλόπιτα στην 

οποία έβαλε και ένα χρυσό νόμισμα και τα πήγε, που αλλού, στο μικρό σπίτι στην άκρη 

του χωριού.  

Το αγγελάκι συνέχισε, επισκέφτηκε τον κύριο με το κατάστημα παπουτσιών, την 

κυριά με τα αθλητικά ήδη, το μανάβη, τον μπακάλη, τον κρεοπώλη.  

Έφτασε η μέρα των Χριστουγέννων οι γονείς σηκώθηκαν πρωί πρωί για να πάνε 

στην εκκλησία. Άνοιξαν την πόρτα τους και δεν  πίστευαν στα μάτια τους. Ένα βουνό 

από πακέτα βρισκόταν  έξω από την πόρτα τους. Όλα με καρτελάκια με ευχές, χωρίς 

όμως σε κανένα να υπάρχει όνομα αποστολέα. Ξύπνησαν τα παιδιά στόλισαν το δέντρο, 

τοποθέτησαν τα παιχνίδια από κάτω, άναψαν το τζάκι, φόρεσαν τα καινούρια ρούχα και 

παπούτσια και ξεκίνησαν για την εκκλησία. Όταν επέστρεψαν έστρωσαν το τραπέζι, 

έβαλαν το κρέας να ψηθεί και γεύτηκαν τα γλυκά. Το σπίτι γέμισε μυρωδιές. Το θαύμα 

των Χριστουγέννων σκεφτόντουσαν.  

Το αγγελάκι είχε τελειώσει την αποστολή του. Αποφάσισε όμως να μείνει λίγο 

περισσότερο. Ήθελε να παρατηρήσει τα παιδιά όταν θα άνοιγαν τα πακέτα. Έτσι 

καθυστέρησε λίγο. Αισθάνθηκε πολύ ευχαριστημένο με τις φωνές τους κάθε φορά που 

άνοιγαν ένα καινούριο παιχνίδι. Ξεφώνιζαν από τον ενθουσιασμό τους όταν είδαν στο 

τραπέζι κρέας, σαλάτες και γλυκά. Χρόνια πολλά ψιθύρισε, παρόλο που ήξερε ότι 

κανείς δεν θα το ακούσει και πέταξε ευχαριστημένο πίσω στον ουρανό. Χρόνια πολλά 

ψιθύρισε και η Αθηνά και κοίταξε  ψηλά, σαν να ήξερε ότι το αγγελάκι ήταν ακόμα εκεί 

και ήθελε να το αποχαιρετήσει.  

1. Τι έκανε το αγγελάκι;  

2. Τι σκέφτηκε ο κύριος που είχε το μαγαζί με τα παιχνίδια και αποφάσισε να πάει 

παιχνίδια στο σπίτι στην άκρη του χωριού;  

3. Πόσους άλλους καταστηματάρχες επισκέφτηκε το αγγελάκι;  

 

Του ανταποκριτή μας στην Αυστρία Μπρούνο Ζ.  
 

Στις 6 Δεκεμβρίου είναι η γιορτή του Αγίου Νικόλαου. Αν και “φορούν” 

παρόμοια ρούχα, ο Άγιος Νικόλαος είναι διαφορετικός από τον Άγιο Βασίλη, που οι 

Γερμανοί αποκαλούν Weihnachtsmann, ή πατέρα των Χριστουγέννων.  



10 
 

Ο Άγιος Νικόλαος των Μύρων έχασε τη ζωή του στις 6 Δεκεμβρίου 346 μ. Χ. 

Ήταν ένας Χριστιανός επίσκοπος γνωστός για τα θαύματα και τα δώρα που μοίραζε 

κρυφά. Τώρα είναι ο άγιος των μικρών παιδιών, των ναυτικών, των εμπόρων  και των 

φοιτητών.  

Η παράδοση λέει ότι ο Άγιος αργά τη νύχτα άφηνε (μυστικά) δώρα στα 

παπούτσια των ανθρώπων που ήταν έξω από το σπίτι τους. Έτσι τα παιδιά 

συνεχίζουν να αφήνουν τις μπότες, τα παπούτσια ή τις κάλτσες τους έξω από το 

σπίτι. Ο Άγιος έρχεται στη μέση της νύχτας με ένα γαϊδούρι ή ένα άλογο και αφήνει 

μικρά δώρα όπως νομίσματα ή γλυκά στα παπούτσια.  

Έχει μακρύ λευκό μούσι, μίτρα επισκόπου και ένα κόκκινο μανδύα και 

μερικές φορές με ένα σακί πάνω από τον ώμο του και μια ράβδο στο χέρι του. 

Μαζί με τον Άγιο Νικόλαο, έρχεται και ο Krampus ένα τέρας, μίσος τράγος 

και μισός άνθρωπος. Εχει τεράστια κέρατα, σκούρα μαλλιά και μυτερά δόντια 

φοράει μια αλυσίδα με κουδούνια και κρατάει ένα μπαστούνι για να χτυπάει τα 

άτακτα παιδιά. 

 

Του ανταποκριτή μας στη Γερμανία Φώτης Μ. Μ. 
 

Στη Γερμανία λατρεύουν τα 

Χριστούγεννα. Κάθε χρόνο οι 

γερμανικές πόλεις στολίζονται 

εορταστικά, διοργανώνονται πολλές 

εκδηλώσεις για την Παραμονή των 

Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς 

και σε κάθε σχεδόν πλατεία στήνονται 

χριστουγεννιάτικες αγορές δηλαδή 

ξύλινα σπιτάκια, όπου μπορεί κανείς να 

αγοράσει στολίδια ή πρόχειρα σνακ και 

γλυκίσματα και να πιει το παραδοσιακό ζεστό κόκκινο κρασί με μπαχαρικά, το 

Γκλούβαϊν.  

Στη Γερμανία ο εορτασμός των Χριστουγέννων αρχίζει πολύ νωρίς 

και όλο αυτό το διάστημα από τα τέλη Νοεμβρίου/αρχές Δεκεμβρίου ως 

τα Χριστούγεννα ονομάζεται Αντβέντ.  Οι οικογένειες στολίζουν στα 

τραπέζια τους στεφάνια από κλαδιά ελάτου (Αντβέντσκραντς)  και 

τοποθετούν επάνω τέσσερα κόκκινα κεριά, ένα για κάθε μία από τις 

τέσσερις Κυριακές πριν από τα Χριστούγεννα. Την πρώτη Κυριακή πριν 

από τα Χριστούγεννα ανάβουν το ένα κερί, τη δεύτερη Κυριακή ανάβουν 

δύο κεριά, την τρίτη Κυριακή τρία και την Κυριακή πριν από τα 

Χριστούγεννα καίνε και τα τέσσερα κεριά πάνω στο στεφάνι. Το στεφάνι 

αυτό συμβολίζει την προσμονή και τη χαρά, που μεγαλώνει όσο πλησιάζει η γέννηση 

του Χριστού. Κάθε Κυριακή που περνάει το φως δυναμώνει, ώσπου να λάβει χώρα η 

Γέννηση του Χριστού, που είναι το Φως του Κόσμου.  

Η περίοδος του Αντβέντ επιφυλάσσει όμορφες εκπλήξεις και για τα παιδιά: τα 

αντβέντ καλέντερ είναι λεπτά κουτιά - ημερολόγια με παραθυράκια που περιέχουν 
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σοκολατάκια ή μικρά παιχνίδια. Όλο τον Δεκέμβριο τα παιδιά ανοίγουν ένα παραθυράκι 

την ημέρα και βρίσκουν το δωράκι που κρύβεται από πίσω. Και οι μεγάλοι όμως δε 

μένουν παραπονεμένοι: υπάρχουν και για εκείνους κάθε λογής αντβέντ καλέντερ. 

 

Ο μάγος και ο γέρος Διονύσης Κ.  
 

Μια φορά κι έναν καιρό ήταν ένας μάγος που 

εμφάνιζε κομήτες. Είχε μια μηχανή που έβγαζε 

κομήτες. Έψαχνε ένα κλειδί που αν το έπαιρνε θα 

ξεκλείδωνε το μηχάνημά του. Το κλειδί το είχε ένας γέρος. 

Μια μέρα ο μάγος περνούσε με μια άμαξα και βρήκε το γέρο 

με ένα άλογο. Ο μάγος τον ρώτησε: «Είδες ένα κλειδί;». Ο 

γέρος απάντησε πως το είχε βρει και το είχε θάψει. Ο μάγος 

του είπε πως έπρεπε να σκαρφαλώσει στο βουνό του κακού 

βασιλιά και  να του κλέψει το σκήπτρο. «Αν μου δώσεις το σκήπτρο, εγώ θα σου δώσω 

το  κλειδί» του είπε. «Πρόσεξε όμως γιατί αν σε δει ο βασιλιάς θα σε ρίξει στο 

μπουντρούμι με τις αράχνες και δεν θα ξαναβγείς ποτέ. Ο βασιλιάς είναι στα σύννεφα, 

πρέπει να βρεις ένα γέρο που θα σου πει ένα αίνιγμα και αν το λύσεις θα σου πει πώς να 

φτάσεις.  Δέχεσαι; Οι περισσότεροι έχουν πεθάνει». 

Ο μάγος δέχτηκε. Περπάτησε εκατό χιλιάδες μέρες και 

νύχτες, ώσπου είδε μια πόρτα. Χτύπησε και μπήκε μέσα. 

Περπάτησε οκτώ ώρες και είδε ένα αντικείμενο, ένα αγγείο.  Το 

πήρε. Όταν το ακούμπησε βγήκε από μέσα του ένα γέρικο τζίνι που 

του είπε: «Είσαι ο μάγος των κομητών;». Ο μάγος απάντησε: 

«Ναι». Το τζίνι του είπε τότε ένα αίνιγμα: «Όλοι μπορούν να το 

ανοίξουν αλλά κανείς δεν μπορεί να το κλείσει. Τι είναι;». Ο μάγος σκέφτηκε πολύ ώρα 

και απάντησε: «Το αυγό». «Σωστό», είπε το τζίνι.  

Ο μάγος τότε πέρασε στο παλάτι του κακού βασιλιά, 

σκαρφάλωσε στα σύννεφα, με ένα μαγικό ανέβηκε στο βουνό του 

βασιλιά, και με ένα άλλο μαγικό κόλλησε στο ταβάνι, κρεμάστηκε 

από μια λάμπα και έκλεψε όχι μόνο το σκήπτρο του βασιλιά, αλλά 

και λεφτά για τον εαυτό του. 

Μετά  κατέβηκε από το βουνό, είδε τον γέρο και του έδωσε το 

σκήπτρο. Ο γέρος βρήκε το κλειδί και έτσι ξεκλείδωσε το μηχάνημά 

του. Ο ένας ευχαρίστησε τον άλλον και ετοιμάζονταν να χωρίσουν. ‘Όμως ο κακός 

βασιλιάς που κατάλαβε ότι τον  έκλεψαν ήρθε να τους πολεμήσει. Ο μάγος έριξε έναν 

κομήτη στον βασιλιά και τον έδιωξε πολύ μακριά. Και έζησαν αυτοί καλά και εμείς 

καλύτερα.  

Ο χιονάνθρωπος και ο Αϊ-Βασίλης Διονύσης Κατούντας 
 

Μια φορά και έναν καιρό ζούσε ένας χιονάνθρωπος που δεν έλιωνε 

ποτέ. Ήταν χειμώνας, πολύ βαρύς χειμώνας. Μια μέρα βρήκε τον Αϊ-Βασίλη. Ο Αϊ-

Βασίλης του έδωσε ένα κασκόλ, χέρια ξύλινα, ξύλινα πόδια, έναν κατακόκκινο σκούφο 
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και τον έντυσε για να είναι ζεστός,  όμως ο χιονάνθρωπος και έτσι κρύωνε.  

 

Μια μέρα, ο χιονάνθρωπος συνάντησε ξανά του Αϊ Βασίλη, ο οποίος 

του είπε: «Χιονάνθρωπε, χρειάζομαι κάποιον να μου φέρει μια μαγική πέτρα. 

Θα του δώσω ένα χάρτη για να σου δείξει το δρόμο. Όμως θα πρέπει να 

περάσει μια λίμνη με τέρατα. Δέχεσαι να πας εσύ;». Ο χιονάνθρωπος δέχτηκε 

και ξεκίνησε για το βουνό με την πέτρα.  

 

Περπάτησε αρκετές μέρες ώσπου έφτασε στο βουνό με τη μαγική πέτρα. Είδε τη 

λίμνη. Είχε μαζί του μια τσάντα με ένα σκοινί. Πήρε το σκοινί, το κρέμασε σε ένα δέντρο 

και πήδηξε στην άλλη όχθη. Τα κατάφερε. Βρήκε την πέτρα, κατέβηκε από το βουνό και 

πήγε για τρίτη φορά στον Αϊ-Βασίλη. Ο Άγιος ευχαριστήθηκε πολύ και  που του είπε:  

- Τι θα ήθελες να μου ζητήσεις;». Ο χιονάνθρωπος απάντησε: 

- Να γίνω άνθρωπος για  να σταματήσω να κρυώνω.  

- Θα σε κάνω άνθρωπο!.  

Έτσι ευχαριστήθηκαν και οι δύο. Μετά αποχαιρετήθηκαν και έζησαν αυτοί καλά 

και εμείς καλύτερα… 

 

Μεσοστιχίδα Ελενα Α. 
 

1   __ __  - __ __ __ __ __ __ __  

2 __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __  

3  __ __ __ __ __ __ __      

4 __ __ __ __ __ __        

5    __ __ __ __ __ __ __    

6 __ __ __ __ __ __        

7      __ __ __ __     

8  __ __ __ __ __        

9    __ __ __ __ __ __ __    

10   __ __ __ __        

 

1. Φέρνει τα δώρα στα παιδιά.  

2. Γλυκό των Χριστουγέννων  

3. Εκεί βάζουμε τα δώρα 

4. Το βάζουμε στην κορυφή του 

δέντρου 

5. Τα λένε τα παιδιά 

6. Το στολίζουμε  

7. Την κόβουμε την Πρωτοχρονιά  

8. Έφεραν τα δώρα στον νεογέννητο 

Χριστό 

9. Πάνω στο δέντρο συνήθως 

αναβοσβήνουν.  

10. Τα δίνουμε την πρωτοχρονιά  



13 
 

Μεσοστιχίδα Ευαγγελία Λ. 
 

1  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __    

2  __ __ __ __ __ __        

3   __ __ __ __ __        

4  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __  

5   __ __ __ __ __ __ __ __     

6   __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ 

7  __ __ __ __ __ __ __       

8 __ __ __ __ __          

9 __ __ __ __ __ __ __        

10   __ __ __ __ __ __ __ __     

11   __ __ __ __ __ __       

12  __ __ __ __ __ __        

 

1. Κέικ με νόμισμα 

2. Τα Χριστούγεννα είναι η γιορτή της …  

3. Ο «πατέρας» του Χριστού.  

4. Χιονισμένο γλυκό. 

5. Βάζουμε πολλά στο δέντρο. 

6. Από εκεί ξεκινάει το ταξίδι του Αγίου.   

7. Τραγούδια των ημερών. 

8. Οι πρώτοι που προσκύνησαν τον Χριστό. 

9. … κάλαντα μες στη γειτονιά.  

10.  Χρωματιστά και αναβοσβήνουν. 

11.  Βασιλιάς στην Ιουδαία την εποχή που γεννήθηκε ο Χριστός. 

12.  Ένα τέτοιο πολύ λαμπερό έδειχνε το δρόμο στους μάγους. 
 

Σπαζοκεφαλιές 
Μπορείς να ονομάσεις 3 συνεχόμενες μέρες τις εβδομάδας χωρίς να αναφέρεις την 

Δευτέρα την Τετάρτη και την Παρασκευή;  

Τι υπάρχει 3 φορές στο δευτερόλεπτο, μία στο λεπτό αλλά καμία στον αιώνα;  

Οι άνθρωποι με αγοράζουν για να φάνε, αλλά ποτέ δεν με τρώνε. Τι είναι; 

Είναι δικό σου. Αλλά όλοι οι άλλοι το χρησιμοποιούν περισσότερο από σένα. Τι είναι; 

Σε ένα ισόγειο μπλε σπίτι υπάρχει ένα μπλε τραπέζι, ένας μπλε υπολογιστής, μια μπλε 

γάτα, ένα μπλε ψάρι, ένας μπλε άνθρωπος και ένα μπλε τηλέφωνο. Τι χρώμα έχουν οι 

σκάλες; 
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Μεσοστιχίδα 

Μπρούνο Ζ., Δωροθέα Κ., Μιχαήλ Κ.,Φώτης Μ. Μ. 
 

__ __  - __ __ __ __ __ __ __  Ο αγαπημένος Άγιος των παιδιών.  

   __ __ __ __ __ __  

 Το τοποθετούμε στην κορυφή του 

δέντρου. 

   __ __ __ __ __ __ __ __ Πολλά τέτοια βάζουμε στο δέντρο. 

   __ __ __ __ __    Ο «μπαμπάς» του Χριστού.  

   __ __ __ __ __ __ __ __ Αναβοσβήνουν.  

  __ __ __ __ __ __ __ __  Ο πιο γνωστός τάρανδος. 

  __ __ __ __ __ __   

 Πολύχρωμες και τις κρεμάμε στο 

δέντρο 

 __ __ __ __ __ __ __   

 Τα χτυπάνε τα παιδιά ενώ 

τραγουδάνε  

__ __ __ __ __ __      Το στολίζουμε αυτές τις μέρες  

  __ __ __ __ __ __ __   Τα «λέμε» αυτές τις μέρες.  

 

Μεσοστιχίδα Αλέξανδρος Π. 
 

1    __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ 

 

__ 

2  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ 
 

3   __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ 

 

__ 

4 __ __ __ __ __ __ __ __      
 

5 __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __  
 

6   __ __ __ __ __       
 

7   __ __ __ __ __ __ __     
 

8     __ __ __ __      
 

 

1. Τότε έρχεται ο Αι-Βασίλης. 

2. Γλυκό των Χριστουγέννων  

3. Γλυκό των Χριστουγέννων  

4. Τα ζώα του Αι-Βασίλη 

5. Είναι στις 25 Δεκεμβρίου 

6. Πέφτει τον χειμώνα  

7. Τα τραγουδάμε αυτές τις μέρες 

8. Πολύχρωμα και αναβοσβήνουν.  
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Κρυπτόλεξο Νίκωνας Κ. 
 

  __ __ __ __ __ __    

Και με αυτό στολίζουμε το δέντρο 

μας.  

   __ __ __ __ __ __ __ __ Ζουν στο Βόρειο Πόλο 

 __ __ __ __ __ __     Το βρίσκουμε στη βασιλόπιτα.  

   __ __ __ __ __ __ __ __ Φωτίζουν το δέντρο  

__  __ __ __ __ __ __ __ __ __  Την κόβουμε την Πρωτοχρονιά  

   __ __ __ __ __ __   Το έλατο είναι … 

 __ __ __ __ __ __ __    

Τα κρατάνε τα παιδιά όταν λένε τα 

κάλαντα 
 

Μεσοστιχίδα Αμαλία Π. Γ. 
 

1      __ __ __ __ __     

2      __ __ __ __      

3   __ __ __ __ __ __ __ __ __ __   

4   __ __ __ __ __ __ __      

5   __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __  

6    __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ 

7    __ __ __ __ __ __ __ __    

8      __ __ __ __ __ __ __   

9   __ __ __ __ __ __       

10  __ __ __ __ __ __ __       

11 __ __ __ __ __ __ __        

12   __ __ __ __         
 

 

1. Πέφτει το χειμώνα. 

2. Το σπάμε στην είσοδο την 

Πρωτοχρονιά.  

3. Την κόβουμε την Πρωτοχρονιά.  

4. Γεννήθηκε στη Βηθλεέμ 

5. Η 1η μέρα του χρόνου.  

6. Τον φτιάχνουμε από χιόνι. 

7. Ο πιο γνωστός τάρανδος. 

8. Είναι και  οι ονομαστικές… 

9. Οδήγησε τους μάγους.  

10. Τα λέμε αυτές τις μέρες 

11. Τα «χτυπάνε» τα παιδιά 

12. Τα δίνουμε την Πρωτοχρονιά 
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Ακροστιχίδα Ευάγγελος Α. 
 

__ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ 

Η μέρα που γεννήθηκε ο 

Χριστός. 

__ __ __ __ __ __ __ __    
 Ο πιο γνωστός τάρανδος. 

__ __ __ __ __       
 Ο «πατέρας» του Χριστού. 

__ __ __ __ __ __ __ __    
 Τα βάζουμε στο δέντρο.  

__ __ __ __ __ __ __ __    
 Σέρνουν το έλκηθρο. 

__ __ __ __ __ __ __     

 Εκεί εμφανίστηκε το λαμπρό 

αστέρι.  

__ __ __ __ __ __ __     

 Σε ένα τέτοιο οίκημα 

γεννήθηκε ο Χριστός. 
 

Κρυπτόλεξο Γκρατσιέλα Γ. Μ. 

Βρείτε τις κρυμμένες λέξεις: αγάπη, Άγιος-Βασίλης; βασιλόπιτα, γάντια, δώρα, έλατο, 

έλκηθρο, κάλαντα, κερί, κουραμπιές,  μελομακάρονα,  μπισκότα.  ξωτικά, σκουφί, 

στολίδια, τάρανδος, τρίγωνο, φλουρί, χιονάνθρωπος, χιόνι. 

Μ Μ Ο Κ Α Λ Α Ν Τ Α Ε Λ Κ Η Θ Ρ Ο Μ Β 

Ε Χ Ι Ο Ν Α Ν Θ Ρ Ω Π Ο Σ Μ Κ Λ Ω Ω Α 

Λ Ε Ο Υ Κ Τ Α Σ Σ Τ Ο Λ Ι Δ Ι Α Τ Μ Σ 

Ο Κ Ε Ρ Ι Ρ Τ Λ Λ Ξ Ξ Ι Δ Ω Ρ Α Δ Ξ Ι 

Μ Γ Λ Α Β Ι Ρ Μ Σ Κ Ο Υ Φ Ι Α Τ Ε Ω Λ 

Α Ο Α Μ Μ Γ Ι Π Κ Γ Γ Δ Γ Α Γ Α Λ Τ Ο 

Κ Π Ρ Π Β Ω Γ Ι Κ Χ Ι Ο Ν Ι Ξ Ρ Α Ι Π 

Α Λ Θ Ι Ο Ν Ω Σ Ξ Φ Λ Α Ν Ο Α Α Τ Κ Ι 

Ρ Μ Ι Ε Α Α Ν Κ Ξ Γ Α Ν Τ Ι Α Ν Ο Α Τ 

Ο Ο Ο Δ Σ Ι Ο Ο Γ Α Γ Α Π Η Η Δ Π Λ Α 

Ν Ξ Η Ε Ω Λ Κ Τ Φ Λ Ο Υ Ρ Ι Α Ο Κ Κ Ι 

Α Γ Ι Σ Σ - Β Α Σ Ι Λ Η Σ Ρ Λ Σ Ξ Π Ε 
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Κρυπτόλεξο 
 

Βρες τις κρυμμένες λέξεις: αγάπη, άγγελοι, αστέρι, Βασιλόπιτα, βοσκοί, γκι, δώρα, 

έλατο, έλκηθρο, ζώα,  κάλαντα, καραβάκι, κουραμπιέδες, μάγοι, παιδιά,  

Πρωτοχρονιά,  ρόδι,  τάρανδοι, τραγούδια, τρίγωνα, φάντη, φωτάκια, Χριστούγεννα 

  

Κ Φ Α Τ Ν Η Ζ Π Ω Ζ Χ Τ Ε Ω Φ 

Ο Μ Χ Ρ Δ Μ Ν Ρ Γ  Ω Ρ Δ Λ Τ Ω 

Υ Ε Β Τ Ρ Ι Γ Ω Ν Α Ι Ω Κ Α Τ 

Ρ Λ Α Γ Α Π Η Τ Β Γ Σ Ρ Η Ρ Α 

Α Ο Β Α Σ Ι Λ Ο Π Ι Τ Α Θ Α Κ 

Μ Μ Α Γ Ο Ι Η Χ Α Τ Ο Σ Ρ Ν Ι 

Π Α Ζ Γ Κ Ι Σ Ρ Ι Μ Υ Τ Ο Δ Α 

Ι Κ Π Ε Λ Α Τ Ο Δ Γ Γ Ε Υ Ο Β 

Ε Α Ν Λ Φ Ψ Ξ Ν Ι Λ Ε Ρ Ε Ι Ο 

Δ Ρ Ρ Ο Δ Ι Δ Ι Α Δ Ν Ι Φ Ν Σ 

Ε Ο Ζ Ι Υ Θ Κ Α Λ Α Ν Τ Α Τ Κ 

Σ Ν Τ Ρ Α Γ Ο Υ Δ Ι Α Φ Κ Ρ Ο 

Κ Α Ρ Α Β Α Κ Ι Β Ν Κ Ξ Η Δ Ι 

 

Η χαρούμενη οικογένεια Αμαλία Π. Γ. 
 

Μια φορά κι έναν καιρό ήταν μία οικογένεια που περίμενε τα Χριστούγεννα.  

Μία μέρα κρύωναν και άναψαν το τζάκι. Ωστόσο, και  πάλι κρύωναν.  Τότε η μαμά 

πήγε στο παράθυρο και τί να δει: Χιόνιζε παντού! Ο μπαμπάς φώναξε τη μαμά και τα 

παιδιά και διηγήθηκε μία ιστορία για τον Άγιο Βασίλη ενώ τα παιδάκια τρώγανε 

μπισκότα. 

Το βράδυ όταν κοιμήθηκαν ήρθε ο Άγιος Βασίλης  και τους έφερε δωράκια. Την 

επόμενη μέρα ξύπνησαν,  πήγαν στο χριστουγεννιάτικο δέντρο και πράγματι βρήκαν τα 

δωράκια! Τα παιδάκια χάρηκαν πολύ αλλά και οι μεγάλοι χάρηκαν γιατί πήραν και 

αυτοί δωράκια. Όλη η οικογένεια πέρασε όμορφα τα Χριστούγεννα! 

Όσο για τον Άγιο Βασίλη τους κοιτούσε από ψηλά χαρούμενος κι αυτός! Χο- χο- χόου!  

Καλά Χριστούγεννα!  
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Συμμετρίες 

  

  

  
  

Αίνιγμα  
O παπάς και η παπαδιά ο Γιάννης 

και η Μαρία τηγάνισαν 6 αυγά 

και φάγαν από τρία πώς γίνεται;  
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Βρείτε τις 10 διαφορές 
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Ζωγραφίζω βήμα βήμα 
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Sudoku 
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Λαβύρινθοι 

 

Οδήγησε τον τάρανδο στον Άγιο Βασίλη 

και μετά και τους 2 στην καμινάδα 

 
 

Οδήγησε τους ταράνδους στον Άγιο Βασίλη 

 

  
 

Οδήγησε τους πιγκουίνους στον Άγιο Βασίλη 

Απαντήσεις στα μαθηματικά: 

Φιόγκος 8, Πακέτο 7, Μπισκότο 10 , Γάλα 5  

Χιονονιφάδα και τάρανδος 4, χιονάνθρωπος 1, δέντρο 8 

Χιονάνθρωπος με ξύλινα χέρια 5, δέντρο 2, χιονάνθρωπος με γάντια 3,  ?8 

Χιονάνθρωπος με γάντια 8, κορδέλα 3μ χιονάνθρωπος με ξύλινα χέρια 10 όλο 10 +16=26 

Λάμπα 7, μπότα 4 αστέρι 8,  ?  8+14=22 

Γάντια 5, δέντρο 6, κασκόλ 11,  ? 5+22=27 Α 

Σπαζοκεφαλιές: χθες σήμερα αύριο. Το ε. Πιάτο. Το όνομά σου. Δεν έχει σκάλες είναι ισόγειο   

Αίνιγμα: Ο παπάς λέγεται Γιάννης και η παπαδιά η Μαρία 
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Λίγα μαθηματικά 
Α τάξη  

10 άσπρο 6 κίτρινο 5 πράσινο 4 μαύρο 3 μπλε 9 ροζ 8 μοβ 7 πορτοκαλί \ 

 

 

Β τάξη  

0-5 μαύρο  6-9  μοβ 10-15 πορτοκαλί 16-21 άσπρο, 24-30 μπλε, 32-42 

πράσινο, 45-60 ροζ, 63-100 κίτρινο 
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Πόσο κάνει; 
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